

## АКТИВИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОГО ОРДЕНА ТЕРЦИАРОВ И ТЕРЦИАРОК НА ЗЕМЛЯХ ВОСТОЧНОЙ И ЦЕНТРАЛЬНОЙ БЕЛАРУСИ В НАЧАЛЕ XX в.

**Табунов Василий Васильевич,**

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Беларусь)

*В статье анализируется активизация деятельности римско-католического ордена терциаров и терциарок на землях Восточной и Центральной Беларуси в начале XX столетия.*

Указ «Об укреплении начал веротерпимости» от 17 апреля 1905 г. в значительной степени способствовал активизации деятельности римско-католического костёла на белорусских землях. В первую очередь усилила римско-католического духовенства были направлены на пополнение рядов верующих. Их усилия, предпринятые в данном направлении, увенчались должным успехом. Только за 1905 – 1907 гг. согласно правительственным данным из православия в римско-католицизм здесь перешло 49 425 человек [1, с. 190]. В деле изменения своей религиозной принадлежности части населения белорусских земель в начале XX столетия немаловажную роль сыграли представители римско-католического ордена терциарок.

По сведениям Министерства внутренних дел Российской империи орден терциаров и терциарок, «Братьев покаяния», был основан Франциском Ассиизским. Сами члены ордена называли себя «младшими братьями ордена святого Франциска», имели «прочную и стройную организацию, распределяясь отдельными группами в сельских местностях». Каждая группа имела своего главу, которую назначала «начальница Виленской общины». Её, в свою очередь, назначала «начальница общины в Новом Месте», близ города Замостья в Привисленском крае. Центр же управления орденом находился в Риме [2, л. 36]. К братствам принадлежали как женщины, так и мужчины из разных социальных групп населения. Они имели право состоять в организации, и одновременно «оставаться в семьях и обществе».

Условия для вступления в орден были следующие: исповедание римско-католической веры, повиновение костёлу, безукоризненное поведение. Желающий вступить в орден должен был отказаться от «приобретённого предосудительным путём» имущества, затем в течении года подвергался испытаниям, после успешного прохождения которых принимался в орден, оставить который по собственному желанию не мог. Замужние женщины принимались в орден только с согласия их мужей.

Члены ордена обоего пола были обязаны носить простую одежду, в определённое время молиться, соблюдать посты, ходить на исповеди, а главное – «укреплять народ в римско-католической вере» [3, л. 133-134].

К выполнению последней, но значимой обязанности члены данного ордена приступили достаточно активно. Так, полицмейстер Люцинского уезда в мае 1905 г. сообщал витебскому губернатору, что женщины ордена терциарок при

Мариенгаузенском костёле Люцинского уезда вели сильную агитацию в пользу католичества, при этом «превратно толкуя указ 17 апреля 1905 г.», убеждая местных крестьян в том, что «вышел царский приказ, чтобы все были католиками, так как католическая вера – самая святая, крепкая и первая», что «сам Иисус Христос был католиком», якобы «царь уже перешёл в католичество» и «все начальники» в Петербурге «стали тоже католиками». Терциарки также утверждали, что в скором времени «все священники должны будут принять католичество» и станут ксендзами, а «церкви будут обращены в костёлы».

При этом «всем католикам внушалось, что они обязаны заставить православных перейти в католичество» [4, л. 259-260].

Данный факт в значительной степени убедил центральную гражданскую администрацию в необходимости сбора, с целью получения сведений о деятельности терциарских братств, соответствующей информации о таковых. Департаментом духовных дел иностранных исповеданий губернаторам, в чьем управлении находились Минская, Могилевская и Витебская губернии, было направлено соответствующее предписание.

Результат не заставил себя долго ждать. Минский губернатор в сентябре 1905 г. сообщал в Департамент духовных дел иностранных исповеданий, что «терциарских братств в губернии не имеется» [5, л. 21].

Аналогичные сведения были направлены также в сентябре 1905 г. в Департамент духовных дел иностранных исповеданий моголевским губернатором [6, л. 17].

По Витебской губернии наличие терциарских братств было зафиксировано двинским уездным исправником. Остальные сотрудники полиции предоставили витебскому губернатору отрицательные ответы в плане деятельности в подконтрольных им уездах терциарских организаций [7, л. 4-7, 10-19]. Двинский уездный исправник сообщал в своём рапорте следующее: «терциарские братства существуют при костёлах: Прельском, Яшмуйжском, Варковском, Ружомском, Биржагольском и Аглонском», но члены этих братств «далеко не соблюдают своего обета и при первом представившемся случае отрекаются от данного обета, скрывая это от духовного лица».

При Креславском и Ужвагдском костёлах существовали богадельни, в которых находились женщины «средних лет и преклонного возраста, до предела преданные католицизму». По сведениям исправника, «бывают случаи, когда они стараются склонить других в католицизм» [8, л. 8-9].

На основе полученных данных в Департаменте духовных дел иностранных исповеданий в ноябре 1905 г. признали деятельность ордена терциаров и терциарок не соответствующей интересам православия на восточнобелорусских землях. Губернаторам соответствующих губерний рекомендовалось закрывать на местах общества данного ордена.

Таким образом, принятие указа от 17 апреля 1905 г. активизировало деятельность римско-католического костёла на белорусских землях, которая была направлена, прежде всего, на пополнение рядов адептов данного вероисповедания. Составной частью работы костёла на данном направлении являлась деятельность ордена терциаров и терциарок на восточнобелорусских землях, что не соответствовало интересам православной церкви, поддерживаемой государством. После уточнения информации с мест в Петербурге посчитали необходи-

мым закрывать организации данного ордена на местах, что и было предписано осуществлять местной администрации.

### Литература

1. Яноўская, В.В. Хрысціянская царква ў Беларусі. 1863–1914 гг. / В.В Яноўская. – Мінск: БДУ, 2002. – 199 с.
2. НИАБ в Гродно. – Фонд 1. – Оп. 18. – Д. 525. Дело о существовании религиозных обществ под названием «терциаров» 1898–1901 гг.
3. НИАБ в Гродно. – Фонд 1. – Оп. 9. – Д. 44. Циркуляры МВД о порядке вызова войск для подавления народных волнений в общественных местах, об отмене подушной подати и другое 1893 г.
4. НИАБ. – Фонд 1416. – Оп. 1. – Д. 791. Наряд сообщениям, признанным неудобными к напечатанию 1905 г.
5. НИАБ. – Фонд 295. – Оп. 1. – Д. 7595. Дело о несуществовании в Минской губернии организаций католического ордена терциаров 1905 г.
6. НИАБ. – Фонд 2001. – Оп. 1. – Д. 2043. Дело об отсутствии в Могилевской губернии организаций католического ордена терциаров 1905 г.
7. НИАБ. – Фонд 1430. – Оп. 1. – Д. 46947. Дело о существовании в Витебской губернии организаций католического ордена терциаров 1905 г.
8. НИАБ. – Фонд 1430. – Оп. 1. – Д. 46947. Дело о существовании в Витебской губернии организаций католического ордена терциаров 1905 г.